
Μ
ε βάση την αναλο-
γία στο ωρολόγιο 
πρόγραµµα της 
πρωτοβάθµιας και 
της δευτεροβάθµι-
ας εκπαίδευσης, 

αλλά και τη σχετική φιλολογία στα δηµό-
σια fora, είναι γενικώς αποδεκτό πως η 
µουσική εκπαίδευση στο δηµόσιο σχολείο 
είναι υποτιµηµένη και περιθωριοποιηµένη. 
Παρ’ όλα αυτά, η µουσική είναι δυναµικά 
παρούσα στην καθηµερινότητα των µαθη-
τών, αποτελώντας ταυτόχρονα και µία από 
τις πιο δηµοφιλείς πτυχές των µεταξύ τους 
σχέσεων. Εκ των πραγµάτων, δε, διαθέτει µια 
ιδιαίτερη αµεσότητα, όταν πρόκειται για τη 
διακίνηση ιδεών. Εξετάζοντας τις θέσεις που 
καταθέτουν δηµόσια οι µαθητές σχετικά µε 
την ελληνική µουσική, συχνά παρατηρείται 
πως αυτές είναι ιδεολογικά φορτισµένες. Οι 
θέσεις αυτές διατυπώνονται µε πλείστα όσα 
µέσα, στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, σε 
ιστοσελίδες, blogs κ.λπ.

Μελετώντας τα βιβλία µουσικής της πρω-
τοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης συνειδητοποιούµε την ύπαρξη µιας 
συγκεκριµένης προσέγγισης και οπτικής, οι 
οποίες γίνονται εντονότερες όσο οι τάξεις 
προχωρούν. Τόσο τα βιβλία των µαθητών 
όσο και των καθηγητών χρησιµοποιούν 
ιδεολογικά φορτισµένες (αλλά συχνά έωλες) 
λέξεις-κλειδιά και κατευθυντήριες γραµµές. 
Επιπλέον, τα σχολικά βιβλία αντιµετωπί-
ζουν τα µουσικά ζητήµατα µε τρόπο που 
βασίζεται και προάγει τα στερεότυπα, δίχως 
την απαραίτητη, έστω και κατ’ ελάχιστον, 
επιστηµονική τεκµηρίωση.

Εθνικισµοί και δεσποτισµοί
Στο επίκεντρο εντοπίζονται, συχνά αλληλο-
συµπληρούµενοι, ένας ιδιότυπος µουσικός 
εθνικισµός κεφαλαιοποιώντας την ιστορική 
συνέχεια, αλλά και ένας δεσποτισµός. Συγκε-
κριµένα µουσικά είδη, εκ φύσεως συγκρη-
τικά και ρευστά όσον αφορά τα αισθητικά 
τους όρια, εθνικοποιούνται. Παρουσιάζονται 
περιχαρακωµένα και περιγράφονται µε σύ-
ντοµους ορισµούς και µια απλουστευτική 
και αυταπόδεικτη διάθεση, χωρίς να εντάσ-
σονται σε κάποιο πραγµατιστικό ιστορικό 
πλαίσιο. Οι νοοτροπίες αυτές έρχονται σε 
πλήρη αντίθεση µε τις πηγές, αλλά και µε την 

ίδια τη µουσική πράξη, όπως αυτή αποτυπώ-
νεται τόσο στην ιστορική δισκογραφία όσο 
και στην ενεστώσα προφορική παράδοση, 
στην οποία συχνά συµµετέχουν οι ίδιοι οι 
µαθητές. Γεννιέται, οπότε, το παράδοξο της 
ασυµφωνίας µεταξύ όσων διδάσκονται στο 
σχολείο µε αυτό που συµβαίνει στην επιτέ-
λεση στην οποία συµµετέχουν.

Επιπλέον, µουσικά είδη παρουσιάζονται ως 
«γενάρχες» ενός µουσικού γενεαλογικού δέ-
ντρου, πότε ενδοκοινοτικού και πότε παγκό-
σµιου. Από την πρακτική αυτή απορρέει ένας 
έντονος δεσποτισµός και εθνικισµός, έναντι 
άλλων µουσικών εκφάνσεων, όπου ελλοχεύει 
το στερεοτυπικό δίπολο «ανώτερη-κατώτερη 
τέχνη». Οι νοοτροπίες αυτές οικοδοµούν µία 
αξιακή πυραµίδα, εντός της οποίας:
n µουσικά είδη του ελληνόφωνου κόσµου 
νοούνται ως ανώτερα από κάποια άλλα ξένα,
n µουσικά είδη του ελληνόφωνου ή άλλου 
κόσµου «οφείλουν» την ύπαρξή τους σε άλλα 
(πάντα ελληνικά) είδη,
n µουσικά είδη (ελληνικά ή/και ξένα) παρου-
σιάζονται ως αισθητικά µη αυτόνοµα, µε την 
υπόστασή τους να εξαρτάται µόνο εφόσον 
φιλτραριστούν µέσα από τις θεωρίες που 
αφορούν το ανώτερο είδος της πυραµίδας. 

Η υποτιθέµενη εξάρτηση πλείστων όσων 
µουσικών µορφωµάτων από τη βυζαντινή 
µουσική (η οποία προφανώς και νοείται 
ως γνήσια ελληνική, µε το «ελληνική» εδώ 
να έχει αποκτήσει έναν στατικό χαρακτήρα 
εντός χιλιετιών Ιστορίας), σαφώς εξυψώνει 
τη δεύτερη, ανάγοντάς τη σε πνευµατικό 
δηµιούργηµα όχι απλά µητροπολιτικό –πράγ-
µα που δεν επιδέχεται αµφισβήτηση–, αλλά 
αποκλειστικό. Αυτό είναι παράλογο για µια 
ιστορική περιοχή τόσο πλούσια σε ποικιλία 
διαχρονικών εκφράσεων τέχνης, και προπα-
ντός αδικεί την ίδια τη βυζαντινή µουσική, 
περιορίζοντας την κριτική της αποτίµηση σε 
ευτελή «δοξολογία». Το βυζαντινό «στέµµα» 
εγκαθιστά αυτοδικαίως έναν ιδιόµορφο πα-
τερναλισµό έναντι άλλων µουσικών ειδών. 
Κανείς δεν έχει σκεφτεί να σχολιάσει τις 
αντίστροφες επιδράσεις, από άλλα είδη προς 
την εκκλησιαστική µουσική, παρ’ όλο που 
αυτές δεν είναι καθόλου αµελητέες.

Η «εθνική µουσική» τοποθετείται εκτός 
ιστορικού πλαισίου, αναγόµενη σε αόριστα 
και αδιαµφισβήτητα «πρότυπα», µε τη σχε-
τική φιλολογία να κινείται συχνά στα όρια 
του µεταφυσικού. Υπάρχει όµως ακουστι-
κή µνήµη που να µην εγγράφεται µέσα σε 
δεδοµένα πολιτισµικά πλαίσια και να µην 
ανάγεται σε συγκεκριµένες επιρροές;

∆είγµατα από 
τα σχολικά βιβλία

Η υποκατηγοριοποίηση του υλικού στα βι-

βλία µουσικής του δηµόσιου σχολείου είναι 
πολυεπίπεδη και πολυσύνθετη. Τα µέσα, δε, 
που συχνά χρησιµοποιούνται παρουσιάζουν 
ξεχωριστό ενδιαφέρον. Χαρακτηριστικά πα-
ραδείγµατα υποκατηγοριών και εργαλείων 
είναι τα εξής:
n Παράθεση λανθασµένων πληροφοριών 
και έλλειψη πραγµατολογικού ιστορικού 
πλαισίου, κάτι που παρατηρείται ακόµη και 
στην εικονογράφηση των βιβλίων. 
n Προαγωγή της µουσικής θεωρίας έναντι 
της πράξης και χρησιµοποίηση της πρώτης 
για την υποστήριξη καταγωγικών σχηµάτων. 
Ετσι, αντί η θεωρία να απορρέει από την 

πράξη και να προσπαθεί να την παρατη-
ρήσει οργανώνοντας κανόνες εξήγησης, η 
πράξη είναι αυτή που φαίνεται να µπορεί 
να προκύψει µόνο µετά την κατανόηση των 
θεωρητικών κανόνων. 
n Παρουσίαση διεθνών ιστορικών εξελίξεων, 
εξαιρετικά σύνθετων ως προς τις διαδικασίες 
τους, ως προϊόντα ελληνικής δράσης ή άµεσα 
συνυφασµένων µε τον «ελληνικό» πολιτισµό.
n Στιγµατισµός όρων, όπως η λέξη πολυ-
φωνία, η οποία χρησιµοποιείται ως αντίθε-
το και κατώτερο της µονοφωνίας, η οποία 
ταυτίζεται πλήρως και αποκλειστικώς µε την 
ελληνική παράδοση. Η τελευταία νοείται ως 

ενιαία, στατική και αδιάσπαστη εντός ενός 
χρονικού πλαισίου 3.000 χρόνων. Μπορεί, δε, 
µόνο να επηρεάσει και ποτέ να επηρεαστεί.
n Αναφορές σε µεγάλα και ασαφή χρονικά 
σχήµατα, µε τη χρήση όρων όπως «βυζαντινά 
χρόνια» ή «αρχαία χρόνια».
n Χρήση µουσικών καταγραφών, αναφορών 
και µουσικών έργων από το εκκλησιαστικό ρε-
περτόριο της ορθόδοξης λατρείας, όπου κανείς 
αντιλαµβάνεται και µια κατηχητική διάθεση 
στα όρια της θρησκευτικής προπαγάνδας.
n Στην πλειονότητα των βιβλίων, οι µου-
σικές καταγραφές είναι µονοφωνικές και 
αφορούν µόνο στη µελωδία της φωνής (για 

παράδειγµα, στο ανθολόγιο των έξι τάξεων 
του ∆ηµοτικού). ∆εν συµπεριλαµβάνονται οι 
ορχηστρικές εισαγωγές των τραγουδιών, τα 
µέρη των οργάνων ενδιαµέσως των στίχων, 
οι αρµονίες, οι δεύτερες και τρίτες φωνές 
και τα ρυθµικά σχήµατα. Οι καταγραφές 
δεν αντιστοιχούν σε κάποια συγκεκριµένη 
ηχογράφηση/εκτέλεση, αλλά παρουσιάζουν 
µια γενική και σαφώς υποκειµενική εικόνα 
για το µουσικό έργο.
n Επανάληψη και εµµονή µε αρχαίες ελ-
ληνικές προσωπικότητες, των οποίων οι 
θεωρίες έχουν αναθεωρηθεί και εξελιχθεί 
(Πυθαγόρας, Αριστόξενος κ.ά., µονόχορδο, 
καθορισµός διαστηµάτων µεταξύ των νο-
τών). Επιπλέον, συχνά το βάρος ρίχνεται σε 
αρχαίους φιλοσόφους, των οποίων ο λόγος 
λογίζεται ως πιο αξιόπιστος σε σχέση µε τον 
πιο µουσικά και µουσικολογικά εξειδικευµέ-
νο λόγο άλλων προσωπικοτήτων.
n Επινοηµένες σύγχρονες µουσικές πραγ-
µατώσεις λογίζονται ως αρχαίες και ως κοµ-
µάτι µιας παράδοσης µε ασαφή χρονικά και 
αισθητικά όρια.
n Χρήση πηγών και τεκµηρίων αµφιβόλου 
προέλευσης ή αξιοπιστίας, όπως για πα-
ράδειγµα η χρήση πινάκων από έλληνες ή 
ξένους ζωγράφους.

Ορισµένα αντικατοπτριστικά παραδείγµα-
τα µέσα από τα βιβλία, από όλες τις βαθµίδες 
(∆ηµοτικό, Γυµνάσιο, Λύκειο), είναι τα παρα-
κάτω. Σηµειώνουµε πως δεν είναι δυνατόν 
να εξεταστούν αναλυτικά ένα προς ένα τα 
δείγµατα αυτά, στο πλαίσιο ενός τέτοιου 
άρθρου. Η σχετική επιστηµονική βιβλιογρα-
φία, όµως, είναι εκτενέστατη και έχει ήδη 
απαντήσει τα ζητήµατα αυτά.

Στο «Βιβλίο Μαθητή Γ’ και ∆’ ∆ηµοτικού», 
στο κεφάλαιο µε τίτλο «Γνωρίζοντας τα ελλη-
νικά λαϊκά µουσικά όργανα» (σελίδες 73-76), 
γίνεται αντιληπτό πως δεν συµπεριλαµβάνο-
νται το µπουζούκι, η κιθάρα, η αρµόνικα και 
γενικώς µουσικά όργανα που είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένα µε τις αστικές λαϊκές µουσικές. 
Η κιθάρα και η αρµόνικα είναι παρούσες 
στη δισκογραφία τουλάχιστον από το 1900. 
Το δε µπουζούκι από τη δεκαετία του 1920. 
Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι στο εν 
λόγω κεφάλαιο χρησιµοποιείται πότε ο όρος 
«δηµοτικά», πότε «παραδοσιακά» και πότε 
«λαϊκά». Στο βιβλίο καθηγητή ξεκαθαρίζεται: 
«Με τον όρο ελληνικά λαϊκά όργανα εννοούµε 
όλα τα µουσικά όργανα που χρησιµοποι-
ούνται στην ελληνική δηµοτική µουσική». 
Μολονότι κάποιος ή κάποια µπορεί εύκολα 
να αναρωτηθεί «γιατί µόνο η δηµοτική µουσι-
κή;», στο εν λόγω κεφάλαιο γίνεται αναφορά 
στο µαντολίνο και στις µαντολινάτες.

Στο «Βιβλίο Μαθητή ΣΤ’ ∆ηµοτικού», στη 
σελίδα 29, διαβάζουµε: «Με την κατάκτηση 
του ελλαδικού χώρου από τους Ρωµαίους τα 
µουσικά πράγµατα δεν αλλάζουν. Οι Ρωµαίοι 
διατηρούν τις βάσεις της ελληνικής µουσι-
κής τόσο στη θεωρία όσο και στα όργανα. 
Επειδή όµως η Ρώµη ήταν η στρατιωτική 
υπερδύναµη της εποχής, η µουσική γίνεται 
πιο ποµπώδης και επιβλητική και εξακολου-
θεί να έχει εξέχουσα θέση τόσο στη δηµόσια 
όσο και στην ιδιωτική ζωή». Η σύγχυση που 
προκαλούν τέτοια αποσπάσµατα είναι τόσο 
µεγάλη και πολυεπίπεδη που δεν είναι δυνα-
τό να αναλυθεί στο πλαίσιο του ανά χείρας 
άρθρου. Σηµειώνουµε, απλώς, τα µεγάλα 
ιστορικά «κενά» στην εθνική αφήγηση (στο 

σχολείο και εκτός αυτού), όταν οι πολιτικές 
κρατικές δοµές δεν υπήρξαν «ελληνικές» ή 
εύκολο να νοηθούν ως τέτοιες.

Στο «Τετράδιο Εργασιών ΣΤ’ ∆ηµοτικού», 
στη σελίδα 13, διαβάζουµε: «Στο τραγούδι 
Παιδιά, της Ελλάδος Παιδιά των M. Τραϊφόρου 
και Μ. Σουγιούλ που έχει συνδεθεί όσο κανένα 
άλλο µε το έπος του ’40 χρησιµοποιήθηκε η 
γνωστή και αγαπηµένη µελωδία του ερωτικού 
τραγουδιού Ζεχρά µε στίχους όµως εµπνευ-
σµένους από τον αγώνα των Ελλήνων στα 
βουνά της Αλβανίας. Περίπου κάτι αντίστοιχο 
συµβαίνει µε τα ιδιόµελα ή προσόµοια της 
βυζαντινής µουσικής που είναι ψαλµοί µε το 
ίδιο µέλος αλλά διαφορετικό κείµενο». Εδώ 
παρατηρείται µια αόριστη και απλουστευτι-
κή αντίστιξη δύο ειδών, όπου υπονοείται η 
αντιγραφή από το πρώτο ενός φαινοµένου 
που συµβαίνει στο δεύτερο.

Στο «Βιβλίο Μαθητή Β’ Γυµνασίου», στη 
σελίδα 76, διαβάζουµε: «Το ελληνικό δηµο-
τικό τραγούδι είναι κατά βάση µονοφωνικό. 
Γεννήθηκε από τον ανώνυµο λαό και απευ-
θύνεται σε αυτόν. Αναπτύχθηκε παράλληλα 
µε τη βυζαντινή εκκλησιαστική µουσική και 
δέχτηκε τις επιδράσεις της. Οι τρόποι της 
δηµοτικής µουσικής έχουν µεγάλη συγγένεια 
µε τους ήχους της βυζαντινής και αποδίδονται 
καλύτερα µε τη βυζαντινή σηµειογραφία, µε 
εξαίρεση τις µελωδίες των συ-
νοδευτικών οργάνων, που είναι 
σχεδόν αδύνατον να αποδοθούν 
µε αυτήν». Η παράλληλη αφή-
γηση δηµοτικού τραγουδιού 
και βυζαντινής µουσικής είναι 
κάτι το παλαιό, αποσκοπεί στη 
σύνδεση των δύο (µε «δεσπότη» 
στις µεταξύ τους σχέσεις πάντα 
τη βυζαντινή µουσική), αλλά 
έχει µελετηθεί αναλυτικά τα τε-
λευταία τουλάχιστον 50 χρόνια, 
στο πλαίσιο των ερευνών που 
καταπιάνονται µε το ιδεολό-
γηµα της ιστορικής συνέχειας.

Στο «Βιβλίο Μαθητή Γ’ Γυ-
µνασίου», στη σελίδα 54, δια-
βάζουµε ότι «οι µουσικές ρίζες 
του ρεµπέτικου ανάγονται στη βυζαντινή 
µουσική και στο δηµοτικό τραγούδι του ελ-
ληνικού πληθυσµού της Μικράς Ασίας και 
των νησιών του Αιγαίου». Λέξεις όπως «ρίζα» 
είναι εξαιρετικά προβληµατικές για την κα-
τανόηση πολιτισµικών φαινοµένων. Σε κάθε 
περίπτωση, η επιστηµονική βιβλιογραφία δεν 
έχει ακόµη «απαντήσει» τι είναι ρεµπέτικο.

Στο ίδιο βιβλίο, στη σελίδα 55: «Μεγάλοι 
µουσικοί, όπως οι Μάνος Χατζιδάκις, Μίκης 
Θεοδωράκης και Νίκος Μαµαγκάκης, έγρα-
ψαν – µε βάση το ρεµπέτικο – τραγούδια, που 
δεν είχαν καµία σχέση µε το περιθώριο και 
συνέβαλλαν µε τον τρόπο αυτό στην απαλ-
λαγή του ρεµπέτικου από την έννοια του 
περιθωριακού τραγουδιού και τη µουσική 
“νοµιµοποίησή” του, πράγµα για το οποίο, 
αν και πάσχιζαν από καιρό οι Μάρκος Βαµ-
βακάρης, Απόστολος Χατζηχρήστος, Βασίλης 
Τσιτσάνης, Μανώλης Χιώτης κ.ά., δεν το είχαν 
κατορθώσει». Κανένα από τα δύο επίπεδα της 
παραπάνω πρότασης δεν ανταποκρίνεται 
στην ιστορική πραγµατικότητα.

Στο «Βιβλίο Μαθητή Α’ Λυκείου», στη σελί-
δα 65, διαβάζουµε: «Ετσι, παρότι οι γραπτές 
µαρτυρίες είναι ελλιπείς για την Α’ χιλιετία 
και το πρόβληµα της µεταγραφής και ορθής 

ανάγνωσης των παλαιών χειρογράφων της 
Β’ χιλιετίας παραµένει πάντα αρκετά σκοτει-
νό, είναι αναντίρρητα βέβαιο ότι η σηµερινή 
ελληνική εκκλησιαστική αλλά και η λαϊκή 
µουσική διατήρησαν όλα τα ουσιαστικά χα-
ρακτηριστικά της “ελληνικότητάς” τους στη 
συνέχεια των αιώνων». Τα χαρακτηριστικά 
αυτά, και το κριτήριο του διαχωρισµού τους 
σε ουσιαστικά και µη, δεν παρατίθενται ποτέ.

Στο ίδιο βιβλίο, στη σελίδα 72: «Οπως όταν 
αναφέρεται κανείς σε αρχαίους πολιτισµούς 
δεν είναι σε θέση να αποδώσει µε βεβαιότητα 
µια επιστηµονική ανακάλυψη ή ένα φιλοσο-
φικό προβληµατισµό στον ένα λαό ή στον 
άλλο, έτσι και το ερώτηµα πότε και από πού 
ξεκίνησε ο φιλοσοφικός στοχασµός για τις 
τέχνες, και συγκεκριµένα για τη µουσική, δεν 
είναι δυνατόν να απαντηθεί µε βεβαιότητα. 
Ωστόσο, ο φιλοσοφικός στοχασµός για τις 
τέχνες συναντάται για πρώτη φορά στα κεί-
µενα των Αρχαίων Ελλήνων, οι οποίοι από 
τον 5ο αιώνα π.Χ. επιδίδονται στη µελέτη των 
τεχνών, παρ’ ότι ανάλογοι προβληµατισµοί 
καταγράφονται από τον 6ο π.Χ. αιώνα». 

Οι αναφορές στα βιβλία του σχολείου αγνο-
ούν τη διεθνή βιβλιογραφία, η οποία εδώ και 
δεκαετίες έχει εξετάσει και αναλύσει διεξοδι-
κά πολλά από τα ζητήµατα τα οποία θίγονται 
στις σελίδες των σχολικών βιβλίων. Εχει επι-

στήσει, δε, την προσοχή σχε-
τικά µε κρίσιµους άξονες και 
µεθοδολογικά εργαλεία, απα-
ραίτητα για µια ψύχραιµη και 
ορθολογιστική εξέταση των 
περιπτώσεων των πολιτισµι-
κών εκφάνσεων, κυρίως όσον 
αφορά την πραγµατικότητα 
των εθνών-κρατών.

Εάν κάποιος µελετήσει τα 
προγράµµατα σπουδών και 
το περιεχόµενο των µαθηµά-
των των ελληνικών πανεπι-
στηµιακών µουσικολογικών 
τµηµάτων, θα διαπιστώσει ένα 
χάσµα και µια αντίφαση µετα-
ξύ των γνώσεων που προσφέ-
ρονται στο σχολείο µε αυτές 

στο πανεπιστήµιο. Ηδη, στο σηµείο αυτό 
υπογραµµίζεται ένα πρόβληµα στη σύνδεση 
σχολείου-πανεπιστηµίου. ∆εν γνωρίζουµε 
να υπάρχει άλλο γνωστικό αντικείµενο στη 
συστηµατική εκπαίδευση όπου να παρακά-
µπτεται σε τόσο µεγάλο βαθµό η επιστηµονική 
έρευνα που έχει πραγµατοποιηθεί, τόσο στην 
Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Το βέβαιο 
είναι πως σε ό,τι αφορά τη µουσική παιδεία 
η προτεραιότητα δίνεται σε σχήµατα ιδε-
ολογίας, που δεν βοηθούν την κατανόηση 
πολιτισµικά σύνθετων φαινοµένων, όπως 
αυτό της µουσικής.

Η επανεξέταση του περιεχοµένου και της 
νοοτροπίας της διδασκαλίας της µουσικής 
στο δηµόσιο σχολείο είναι παραπάνω από 
αναγκαία, πολλώ δε µάλλον στη σηµερινή 
εποχή που παρατηρείται ραγδαία αύξηση των 
εθνικιστικών τάσεων παγκοσµίως.

Ο Νίκος Ορδουλίδης είναι µουσικολόγος, επιστηµονικός 
συνεργάτης στο Τµήµα Μουσικών Σπουδών, Πανεπιστή-
µιο Ιωαννίνων. Εκτός άλλων έχει γράψει: «Η δισκογρα-
φική καριέρα του Βασίλη Τσιτσάνη» (Ιανός, 2014), «Η 
εποχή του ρεµπέτικου: το λαϊκό πιάνο» (Πριγκηπέσσα, 
2018). Από τις εκδ. Bloomsbury Academic έχει κυ-
κλοφορήσει το «Musical nationalism, despotism and 
scholarly interventions in Greek popular music» (2021)
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